
Folketingets Lovsekretariat

Medlem af Folketinget Finn Sørensen (EL) har d. 11.10.2013 stillet følgende spørgs-
mål nr. S 199 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 199:

”Med henvisning til en artikel i Politikens netavis den 9. oktober 2013 om, at partier, 
som allerede er repræsenteret i Folketinget favoriseres, ved de udvidede muligheder 
for at brevstemme, idet lokallister ikke er med i den officielle vejledning til brevafstem-
ningen, er ministeren så enig i den kritik, der fremføres af lokallisterne, og hvad vil 
ministeren i givet fald gøre for at rette op på forholdet, så alle partier/lister ved kom-
munevalget ligestilles i brevafstemningen?”

Svar:

Reglen om, at man kan brevstemme 3 måneder før valgdagen ved kommunale og 
regionale valg, blev indført i 2001 af et enigt Folketing. Før lovændringen kunne man 
først brevstemme her i landet fra 3 uger før valgdagen. Formålet med lovændringen 
var at give vælgere, der opholder sig i udlandet på valgdagen og rejser ud af landet 
før 3 uger før valgdagen, mulighed for at brevstemme i Danmark inden afrejsen. Hen-
sigten var at gøre det muligt for så mange vælgere som muligt at stemme til kommu-
nale og regionale valg.

Ændringen indebærer, at vælgerne kan brevstemme, før fortegnelsen over godkendte 
kandidatlister og kandidater foreligger på brevstemmestederne. Denne fortegnelse 
kan tidligst udarbejdes den 28/10 2013 (22 dage før valgdagen), hvor fristen for at 
tilbagekalde kandidatlister eller berigtige fejl ved kandidatlister udløber.

Jeg er opmærksom på, atde landsdækkende partier i perioden, indtil fortegnelserne 
over godkendte kandidatlister og kandidater foreligger, kan have en vis fordel i forhold 
til lokallisterne, fordi de landsdækkende partier er kendt i forvejen af vælgerne.

Dette hensyn bør imidlertid ikke veje tungere end hensynet til at give så mange væl-
gere som muligt, der er forhindret i at stemme på valgdagen, adgang til at deltage i 
valget, bl.a. ved at kunne brevstemme forholdsvis tidligt i forhold til valgdagen.

Endvidere formoder jeg, at lokallisterne på samme måde som de landsdækkende 
partier er begyndt at føre valgkamp et godt stykke tid før den 28/10 2013 (22 dage før 
valgdagen). Lokallisterne kan f.eks. gennem annoncering og indrykning af læserbreve 
i lokalaviserne, omtale i de lokale radio- og fjernsynsmedier, deltagelse i vælgermøder
og oprettelse af hjemmesider og profiler på de sociale medier m.v. gøre vælgerne 
opmærksom på deres eksistens og hensigt om at stille op til det kommende kommu-
nal- og regionalvalg. 

Ministeriet har udsendt en vejledning om brevstemmeafgivning, som ligger de steder, 
hvor man kan brevstemme.
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Formålet med vejledningen er bl.a. at oplyse vælgerne om, hvornår fortegnelsen over 
kandidatlisterne forventes at foreligge, ligesom vælgeren vejledes om selv at sætte sig 
ind i, hvem der stiller op i den pågældende kommune/region, hvis vælgeren brev-
stemmer, før fortegnelserne er tilgængelige. Ligeledes vejledes vælgeren om, at væl-
geren kan ændre sin brevstemme senere.

Vejledningen indeholder endvidere en fortegnelse over de bogstavbetegnelser, der er 
reserveret kandidatlister fra de partier, der pr. 1. august i valgåret var opstillingsberet-
tigede til folketingsvalg.

Vejledningen indeholder således ikke en oversigt over, hvilke kandidatlister der stiller 
op til valget i kommunen. Det fremgår også ret tydeligt af vejledningen.

Jeg vil imidlertid på baggrund af de bekymringer, som flere giver udtryk for nu, overve-
je, om fortegnelsen over reserverede bogstavbetegnelser fremover skal udgå af vej-
ledningen.

Med venlig hilsen
Margrethe Vestager


